艺术评论/ 厚端

新民晚報



■ 油画《坏小孩》(局部)

汪凌 作



2013 上海青年美术大展的征稿和评选已经

主题征集展单元的评选分为初评与复评两 从这个单元的作品来看,油画仍旧延续以往 的优势,作品数量多、质量上乘。版画独有新意, 尽管属于小宗画种、但其中不乏有意味的好作 品。国画的弱势在本届没有得到扭转。雕塑出人 意料的惨淡, 这使上届也担任评委的刘建华颇

不停息的生长

-上海青年美术大展的思考

感惆怅,因为上届的一等奖正是由雕塑摘得。此 单元评委由各画种艺术家、评论家、艺术机构角 责人等组成,是一个知识结构完备的评审团体。 但在艺术创作学科边界越来越模糊的同时,评 选却未必应该走向综合,跨学科。对于中西绘画 的评价,对于传统与当代的评价,对于技法与观 念的评价,往往在不同倾向的评委间被抵消掉, 这就使得评选结果比较温和, 很难明确地凸现 出展览所倡导的某种价值取向,展览锐意不够。 因而在今后的青年美展中如何组合评委. 是否 进行必要的分门类评选, 充分展现评委的判断 与取向,是我们要思考的。经过两轮评选,此单 元共入围参展作品 300 件,评出奖项 54 个。今 年一直以来空缺的大奖奖金被提升至十万.通 过层层筛选,激烈竞争,大奖终于不负众望首次 落地。大奖的角逐在油画、综合材料和版画间展 油画是女孩肖像,以大尺幅,接近超写实的 完美技法绘制了一个被抽离社会背景的小女孩 的肖像。综合材料作品是以报纸的拼贴变现战 争笼罩下的城市, 版画则是一组精美的石版画 静物小品。在绘画技法与表现各有千秋的基础 上,终身评委展开了激烈的辩论,在这一奖项的 评选中,为了防止一个中庸结果,舍弃了票数决 定论,在评委们的互相辨义中,决定选取一副能

代表中国青年精神状态和青年美展未来导向的 组品 最终油画女孩肖像摘得桂冠 女孩的大眼 睛里充满了无邪的童真和对未来的许多憧憬与 一丝惶恐。终审评委之一的傅中望认为,这次的 大奖不仅从技术层面,还有精神层面上,都是青 年艺术的风向标 充满了锐气和青年的鲜活力 明显带有青年的特征,获得大奖的作品就技术 层面上来看经过了极其严格的训练。

青年摄影单元的作品涵盖了纪实、观念、风 光等。评委由顾铮、吴亮、林路担任。摄影组的评 委意见比较一致。初选采用投票制,复选采用商 议制。七个奖项在评选中顺利产生。首个摄影单 元大奖由观念摄影《一个胖子的西方美术史》夺 得。摄影单元的开辟,使上海青年美术大展的涵 盖面更广泛了,更切近"青年"的艺术。在今年的 上海青年美术大展中, 我们将看到摄影与绘画 共生长的景象。摄影就好比上海青年美展生长 出的一枝新芽、它给这个老牌展览带来的惊喜 不言而喻。三位评委的个人魅力也使得这个新 生的单元熠熠生辉。

2013 上海青年美术大展征稿评选历时半年 结束了,在中华艺术宫的展览开幕在即。本届主 题"生长"之于上海青年美术大展本身也意味着 一种不停息的生命力,向时而生,应时而变。

异梦录

亟待推动的"眼福"事业

如果你家里来了穷亲戚 饿得 面黄肌瘦的,你怎么招待他们?当 然应该大鱼大肉招待他们。别什么 废话大鱼大肉对健康不利,这是对 大鱼大肉吃得太多的人说的!如果 你请平时难得有机会吃到鱼肉的 穷亲戚吃素斋,纵然是绿色食品, 纵然有昂贵的鸡枞、松茸、燕窝,乃 至天山雪莲, 对方也不会领情,只 会觉得你这个城里的富亲戚太小

写到这里我发现自己写错了, 现在在乡下亲友眼里,我们才是来 自城里的穷亲戚呢!

打个盆,话再说回来,这个话 题和艺术有什么关系? 有。虽然现 在很多人有钱了, 甚至很有钱了, 但在艺术面前.大多数人还属干连 大鱼大肉都没怎么吃过的穷亲戚。

在刚刚落幕的上海艺博会上, 我见到这么个场景:在一幅冷军的 油画前.里三层外三层地围满了观 众,有探头探脑细细看的,有拿着 手机一个劲儿拍的。现在已很少在 画展上看到观众对艺术这么热情 的了, 为什么? 我也,探头一看, 明白 了,原来这是幅画得酷似高清照相 的美女图,连镂空毛衣上的每根毛 线几乎都惟妙惟肖地表现出来了。 有的观众还非常有兴趣探究镂空 毛衣下面穿什么。

这就是当下中国艺术大餐中 的大鱼大肉,周围围满了打娘胎里 就饿到现在的人们。

我看了某家大拍卖行组织的 青年新锐画家拍卖专场的图录,类 似于装饰画、行画的低俗玩意儿大 量充斥其间。这算哪门子新锐? 新 在哪儿?锐在哪儿了?

但商家没错,错的反而是不屑 于此的我们。因为这就是国情,这 就是嗷嗷待哺的市场需求

艺术圈、学术圈往往看不起那 些"惟妙惟肖"的、甜腻的商品画、 总是追逐西方的"当代",唯恐被人 笑为落后。然而忘了最重要的一 点,艺术是人性真实的表达和满 足。西方的艺术走到今天,那是因 为过去"大角大肉"吃得太多了。你 跑到欧美大大小小的博物馆,那些 惟妙惟肖的写实绘画就像是大鱼 大肉的海洋一样把你淹得透不过 气来。 这样吃下去 西方人不要得 审美脂肪肝吗? 他们能不改变食 谱,转而吃吃抽象、行为、装置、观 点等新潮菜或素斋吗?

连画得像的东西还没看够,你 让人看画得不像的;连漂亮的色彩 都没看够,你让人看素雅的。这就 如同你请只有过年才能吃上点肉 丝儿的穷亲戚吃素斋一样不解风 情。没有经历过唐代的华美绚烂,



■ 上海艺博会冷军油画前的观众

哪能抵达宋代的清雅高逸之境呢?

提高中华民族的审美素质,不 要忘了中华民族审美断层这一现 实,要从让每个中国人"大饱眼福" 着手。不用讲什么大道理,美术普 及教育的重点不是教孩子画画,而

是首先要着手让中国人从小多见 识古今中外艺术史上的各种精彩, 不管是通过学校、博物馆、出版物、 报纸、电视还是网络。政府和社会 有志之士何不动动脑筋来推动这 项"眼福"事业?!



| 不同艺见

近日,网友雷祺发撰 文《艺术评论需要高级词 汇吗?》指出:"艺术作为 人文世界一块领地,成为 专门的学科。随着学科分 化的加快,艺术与不同学 科之间的联系度也越来 越紧密。但就艺术这块领 地来说,必要的专业术语 以及书写氛围是需要有 的。的确,我对不少跨界 从事艺术评论的批评家。 学者另眼相看。因为他们 能够把不同学科的词汇 运用到艺术评论,无论从 书写方式还是书写语气 上来看,让人读之如沐春 风、余味缭绕。相比之下, 我对那些专门以炫耀西 学词汇的批评者感到无 语。在我看来,属于这种 情况的话,多数是高级词 汇使用者。这种所谓的高 级词汇,多数是班门弄斧 者。读这类批评家的文 字,很伤脑筋,既读不懂, 也不知在尽说些什么。

那么在艺术评论界, 运用词汇 真的越高级,越高明?

- 南柯二梦(网友):艺术评论 与词汇的高级与低级没有多大关 联,其主要的是切中要点。正如大雅 的东西往往会流露出大俗, 但大俗 也可表达大雅
- 吴楚宴 (网友): 写作过程 中,把"说话"提升为"话语"即可。话 语近于心声。把"说话"修筑成"词 语"之堡垒,那就不好了
- 郜少华(网友):真正有学问 的人总是能够把深奥的问题阐述得 清楚易懂。而一些没有学问的人则 常常把本来简单的事情描述得复杂 高妙,以其显示自己的有学问
- 胡耀兮(网友):朴实的文风 是一种个性化的个人特点,艺术批 评也是要有自己的风格和间架结构 才好啊!
- 儋耳叶落(网友):我们一些 评论家撰写评论,不是不可以用这 些词汇,而是不能滥用,整得通篇专 业术语,实际是卖弄其"内行",给人 一种高深假象,恰恰证明他肤浅无 知,无法解读作品内涵。著名评论家 不见得对每幅作品都能吃得透,就 如同著名画家不见得每幅作品都成 功。我们需要的是准确诠释到位。过 分的夸张放大蒙不了人, 过分的诋 毁也掩盖不住作品的光辉。要以理 服人,要让人心服口服接受
- 第一个漂泊者(网友):从观 念角度无法判断主张"高级词汇"的 更好一些, 还是主张非高级词汇的 更合适。那只有借助"目的论"才能 够解决问题。不管是主张"高级词 汇"还是其它都无所谓好坏,我们该 反对的不是"高级词汇",而是没有 实现目的的词汇。 谢媛

从王世襄"不讲理"说起 艺语中的

最近,独立艺术撰稿人"廖廖"撰写了-篇文章,叫做《我不是王世襄》,其中有一个观 点非常有意思,认为"王世襄的那些'民俗游 戏'的文章里,看到的是'情',忘我地沉醉于 传统民俗文化的'浓情',而不是'理',不是能 够把游戏往前推进一步的'理论'——这是中 国传统文人的'讲情不讲理',

在一般人的眼里, 架鹰走狗斗蛐蛐是游 手好闲的市井之徒所为, 但经王世襄把这些 东西加以描述和总结,这些东西马上升格,一 变而成为了文化。翻开王世襄的著作, 无论

是、《竹刻艺术》,还是《髹饰录解说》,或是《明 式家具珍赏》,以及《锦灰堆——王世襄自选 集》等,并没有太多的理论,而基本上是忠实 地记录其收藏过程中的一些事情和感受。

'不讲理"是一种心态,是一种自由放松 的。在这样的状态下才能全身心地沟通交流, 享受其带来的愉悦。王世襄生前有一句名言: "一个人如连玩都玩不好,还可能把工作干好 吗!"由此,想到了海派书画大家——唐云先 生。唐先生笔下的蟋蟀之所以栩栩如生 很重 要的一点就是其喜欢斗蟋蟀,据说唐云靠着 自己斗蟋蟀的经验和技巧, 不仅为亲戚还清 了债,还帮他把输掉的钱都赢了回来。

"不讲理"是一种境界,是完全摆脱了功 利目的, 而这恰恰是能够取得成就的重要因 素。张大千是当代著名的国画大师,他生平两 大嗜好:一是讲求吃,二是爱听京戏。他的吃, 不仅博食中国美味,遍尝世界佳肴,而且他综 合中外饮食文化,结合中国书画艺术创造的 "大千菜",也同他的画一样驰名海外。即使在 敦煌面壁期间 报纸上的花边新闻里 九曾发 表过他在石窟中的菜单。至于王羲之的《兰亭

序》、颜真卿的《祭侄文稿》和苏东坡的《寒食 诗帖》,全都是无意而为之,却成为千古佳作

"不讲理"的核心是"讲情",只有忘我地陶醉 其中,才有可能打破理论的局限,传达出更加丰 富深远的内涵。诗人艾青对天底下美好的事物都 心有独钟,就连坚果壳,椰子壳都收藏。他这样形 容核桃壳:"一个个像是铜铸的,上面刻满了甲骨 文……这是天和地的对话,风雨雷电的檄文。"当 有的人把"收藏"二字赋予诸多的含意,艾青却只 是淡淡地说,这些是他"曾经的喜欢"

对于艺术家来说,管它风起云涌,我自波 澜不兴,潜心不变,矢志不移,玩自己想玩的 活儿,这样创作出来的作品才是真正被人们 所记住。而有一些艺术理论家, 貌似高深博 大、晦涩艰深,实则离艺术岂止十万八千里。